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IA1 - ISTRUZIONI PER LA CERTIFICAZIONE DI QUALITA’

MARCHIO SAPERI
Prima della visita
1. costituire una Commissione di autovalutazione con un responsabile che rappresenti la Direzione

2. raccogliere e analizzare i dati significativi delle principali attività e performance di Istituto

3. effettuare il riesame della Direzione, con un piano di miglioramento per le criticità emerse

4. compilare la relazione di presentazione dell’ attività dell’istituto e la check list per documentare l’esistenza di evidenze per i requisiti SAPERI

5. Compilare le dichiarazioni sulla sicurezza, sulla privacy e sull’assenza di contenzioso

Documenti per la richiesta di certificazione

Istruzioni e moduli sono su www.marchiosaperi.it (dal menu:come partecipare). C  compilare e inviare a marchiosaperi@gmail.com:

1. modulo di domanda di partecipazione al bando con i dati riassuntivi sull’istituto
2. relazione di presentazione dell’istituto con l’indicazione della mission. degli obiettivi della scuola, delle attività e dei risultati in rapporto alla mission e agli obiettivi
3. checklist della documentazione con le evidenze SAPERI (adattata alla propria scuola)

4. allegati: le dichiarazioni su sicurezza, sicurezza dati, privacy, assenza di contenzioso
La verifica

Il Centro di documentazione qualità invierà la nomina degli auditor, con cui la scuola concorderà la data della verifica.

Durante la visita sono previste analisi documentale e interviste al personale e alle parti interessate, secondo il piano di audit che sarà  trasmesso dal team leader.

L’audit si effettua con metodologia della peer review.

In caso di esito positivo dell’audit, la scuola riceverà l'esito della certificazione dal DG dell'USR Piemonte, dopo il parere la riunione del Comitato interistituzionale di controllo.

Al ricevimento del rapporto di valutazione, la scuola deve elaborare un piano di miglioramento, tenendo conto delle osservazioni degli auditor, e lo trasmetterà al Centro di documentazione nell'anno successivo.

In caso di esito positivo, la scuola sarà inserita nel registro dell'USR Piemonte e potrà  fregiarsi del Marchio sulla carta intestata.

Dopo il primo anno

La scuola deve inviare una relazione sull’itinerario di miglioramento prescelto
Rinnovo biennale della certificazione 

La certificazione SAPERI ha durata biennale.  Allo scadere dei due anni la scuola deve presentare richiesta di rinnovo al Centro di documentazione, presentando le modifiche alla relazione di autovalutazione e alla checklist precedenti. E si riattiva un nuovo ciclo di verifica e miglioramento.
I costi

Audit

Le spese complessive per la certificazione SAPERI sono quelle spettanti per 8 ore di formazione secondo le tariffe del CCNL e ammontano a € 320 (più le spese autorizzate) onnicomprensive di tutti i servizi.

Nell’importo sono comprese le spese per l’adesione, l’analisi della documentazione, la prevalutazione, l’audit sul posto, la redazione della memoria tecnica, la presentazione delle candidature al Comitato interisttituzionale, la certificazione e l’ inserimento nell’albo regionale dell’USR Piemonte.

Formazione

La rete SIRQ eroga corsi di formazione gratuiti per la certificazione, il miglioramento e per auditor del Marchio, il cui programma è consultabile sul sito: www.sirq.it.

SIRQ – Scuole in rete per la qualità è ente accreditato MIUR per la formazione 

Il Marchio Collettivo SAPERI per la Qualità e l’eccellenza della scuola è di proprietà dell’USR Piemonte e viene concesso in seguito all’esito di un audit tra pari.  Attesta che l’istituto ha avviato al suo interno processi di autovalutazione e miglioramento avendo come riferimento i requisiti del Disciplinare tecnico SAPERI approvati dagli Stakeholder e dalle autonomie scolastiche. Il Marchio è stato registrato nel 2007 ed ha valenza nazionale.








